

TRES EDICIONES DIARIAS

Edición para la región... 5 de la mañana  
Edición de Valencia... 7  
Edición nacional... 12

Anuncios y comunicados

A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

# El Pueblo

## Diario republicano de Valencia

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Valencia, el mes... pesetas 1'25  
Fuera, el trimestre... 4'50  
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 8'50

OFICINAS E IMPRENTA

Don Juan de Austria, 14

Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

### Carbón artificial

(Véase la cuarta plana)

### Vermouth Pries

(Léase el anuncio en la cuarta plana)

Gran descubrimiento científico

### Purifine

Infinidad de médicos que lo han ensayado, lo recomiendan como desinfectante y antiséptico poderoso y sin igual.

Tiene varias aplicaciones de éxito asombroso. Pídanse prospectos. En las enfermedades de secreta, hace prodigios, pues desinfecta al instante y cura pronto.

De venta: Farmacia, droguerías y perfumerías bien surtidas. Depósitos en Valencia: Hijos de Blas Ouesta, Farrel y Piñol y botica de la Morera. Botella, 3'50 ptas., pequeñas muestras, 60 céntimos.

Petacas... catoras, limosneros, monederos, cinturones y artículos para viaje. Garrigó Hermanos, plaza Cáceres, junto a la perfumera Merelo.

### Se necesitan

Varios buenos cronistas para tarjetas postales. Diríjase con intención a las señoras B. Portabella y Compañía, litografía, Zaragoza.

### Brutos en libertad

A que resulta que soy yo quien ha arañado el pecho de Maura con un puñal, ó por lo menos quien ha criado á Miguel, preparándolo y entrenándolo para que atentase contra la vida del jefe del gobierno?...

Desde que *La Epoca*, con esa atención que muestra por todo lo mío, copió el artículo en que hablaba yo de la posibilidad de un atentado contra Maura, y dió á entender de paso, con suavidad jesuítica, que el tal artículo podía haber influido en la decisión del homicida, llegué á mi poder de Madrid y Barcelona anónimos que rebotan en santa indignación monárquica y católica.

«Asesino... pillero... hereje... ¡¡¡republicano!!! (como quien dice nada). Tú eres el verdadero culpable. Tú has movido el brazo de Miguel Artañ. Tu pluma es más responsable que el brazo de ese infeliz».

Algunos más expansivos, en vez de meter su indignación bajo sobre, me escriben en tarjeta postal, para que se enteren los empleados de correos de que en Valencia, á orilla del mar, vive un criminal que en la soledad de su retiro, entre cuartilla y cuartilla de novela, prepara arañazos á Maura, á pesar de cuyo delito aún no está en presidio.

Algunos hasta me exigen cuentas de la semejanza que existe entre Miguel y Gabriel Luna, el libertario ex seminarista de mi novela *La Catedral*, viéndome en esto una prueba plena y clarísima de complicidad.

«Vamos, que el que no lee leyendo estas cosas...»

A mí, después de la manifestación reaccionaria de Barcelona, compuesta de sacristanes y bolistas, con sus mueras á la Libertad, nada me parece extraordinario. Esos brutos en libertad que me insultan por correo, son dignos ciudadanos de un país donde tales espectáculos se presenciaban.

«Pero venga usted acá y oiga un momento, amigo Valdeglorias; usted, que como director de *La Epoca* quiere agradecerme el título de Mata-Mauras, sin duda por el interés que le inspira! Parece mentira que un periodista de tan larga práctica se muestre tan ciego en este asunto.

«¿Qué he dicho yo? Que Maura por sus arrogancias, por el afán de desafiar con bravatas á los de abajo, era carne de Angiolillo. Y si á los pocos días le hiere Artañ en Barcelona, como pueden herirle en Madrid de aquí á muchos meses ó años, ¿qué tengo yo que ver en esto?»

Yo no presumo de profeta, ni adivino á capricho. Cuando anuncié una cosa es porque la consideración de hechos anteriores relacionados con ella, me hacen suponer que pueda ocurrir.

Maura, haciéndose responsable de lo de Alcalá del Valle, y habiendo tolerado bajo su mando un buen número de sangrientos sucesos en Infesto, Valladolid, Sestao, etc., no creo que se consiguiera muchas simpatías.

Toda la prensa de Madrid (excepto la ministerial), le echó continuamente en cara estos sucesos. Es que los citados periódicos también hacen propaganda con ésto en favor del asesinato...»

«Todos sabemos que Cánovas pereció víctima de una venganza por lo de Montjuich. Es que Maura, que para mucha gente lleva la nota antipática de lo de Alcalá del Valle, vale más que Cánovas y merece mayores respetos de los terroristas?»

«Además, yo me entero un poco de lo que se dice fuera de España, y algo he leído de reuniones en Londres para hacer efectivas las responsabilidades por abusos de la autoridad en España. Periódicos monárquicos y hasta ministeriales de Madrid, publicaron telegramas sobre esto. No era, pues, un gran alarde de adivinación, el presagiar que durante la estancia de Maura en Barcelona pudiera ocurrirle algo extraordinario.

«Yo no me alegro de la muerte de nadie ni la deso: enemigo teórico de la guerra, de la pena de muerte y de toda violencia, profeso el principio del respeto absoluto á la vida humana sin pararme en categorías y clases. Ante la naturaleza no hay Mauras, sólo hay hombres; y tanto en la vida de cualquiera de los asesinos en las cárceles, como la de un leguleyo vulgar elevado por su verborrágica cunicia á los primeros puestos de la nación. Si túvieras que indignarte y llorar por cada uno que muere injusta-

mente, transcurrirían muchos años y tal vez acabase mi existencia antes de que le llegase el turno á D. Antonio Maura, suponiendo que hubiese perecido á manos de Artañ.

Pero ¡á qué insistir! Dije que Maura era carne de Angiolillo por sus arrogancias y provocaciones y sigo creyéndolo, sin que por ello tenga deseos ni deje de tenerlos de que los hechos confirmen mis palabras. Únicamente dejaría de creerlo si Maura variase de conducta.

En cuanto á esos pobres diablos que se han indignado con mi frase, les tengo lástima por su cordedad de entendimiento.

El caso presente es el mismo que si al ver yo á un señor de cuello corto, cara congestionada y respiración anhelante, dijese:

—Ese hombre morirá de una apoplejía. Y al llegar poco después la apoplejía, gritasen los imbéciles señalándome:

—Ese, ese es el autor de su muerte.

BLASCO IBAÑEZ.

### Lo de Barcelona

HABLA LA PRENSA MONÁRQUICA

Periódicos monárquicos, censuran con energía la conducta de los elementos adinerados de Barcelona, por el atropello que pretendieron cometer con nuestro querido colega *La Publicidad* y con los representantes genuinos del republicanismo catalán.

Están de acuerdo en afirmar que se pretenden suscitar en Barcelona la lucha de clases y resucitar el grito de «¡Vivan las cadenas!».

El *Imparcial*, periódico madrileño que no se tachará de amigo de los republicanos, en su artículo de fondo «Desviación», declara que son causantes del atropello los levitas con escapulario que Comillas, Durán y Bas y el cardenal Casañas convocan y disciplinan, y añade:

«Cuando el Sr. Maura es herido por el cuchillo de Miguel, todos los respetos y todas las simpatías le acompañan; cuando el Sr. Maura es atacado en las calles de Barcelona por una muchedumbre que mezcla á los entusiastas videntes rugientes mueras á la libertad, ya el argumento de la obra resulta demasiado despectivo y provocador. ¿Qué han hecho los republicanos barceloneses para ver sus nombres escarnecidos y las redacciones de sus periódicos amenazadas de asalto? ¿Qué tilde hay que poner á la cordesía del radicalismo catalán? Grita, empero, desenfrenada contra los republicanos y la libertad aquella multitud de levitas con escapulario que los Comillas y los Durán y Bas convocan y que el cardenal Casañas disciplina. Diríase que aquel poderoso cuerpo de ejército de la España negra, de la España clerical, sin enmienda posible, aun siendo su injunjo el que nos ha sepultado en América y aun siendo su sombra la que se levanta ante Europa para considerarnos como tierra de inquisición, de intolerancia y de violencia, no esperaba sino la ocasión de proclamar á Maura su jefe y su Mesías, y sin miramiento á nada, ni al propio respetable presidente del Consejo, allá va con franca y clamorosa voz resucitando las jornadas de los apostólicos, teniendo en el corazón, si no en los labios, el grito de: «¡Vivan las cadenas!».

Termina el colega diciendo: «Ahora mismo, despedidos de toda esperanza de Marruecos, tenemos que reducirnos al propio hogar: lo reconstituiremos volviendo á la política de represión, de intransigencia y de religioso fanatismo».

El *Heraldo de Madrid* llegado ayer á Valencia, en su artículo de fondo que titulaba «El muerá la libertad», decía:

«Pedimos ayer seriedad en el gobierno, razón y justicia en las clases que se llaman conservadoras y que no conservan nada si no es la reacción, el espíritu atávico de los tiempos pasados. Y á la misma hora en que escribíamos nuestro artículo, en las Ramblas de Barcelona se organizaba una manifestación por los elementos oficiales, presidida y amparada por el gobernador, que daba gritos de «¡muerá la libertad!», patrocinaba el desorden y la violencia á nombre de una demagogia blanca y nos hacía retroceder á la época infamante en que el *privado las cadenas!* era expresión del estado de ignorancia y de atraso de la conciencia nacional.

Los manifestantes, los amotinados de ayer quisieron dar á su acto el carácter de un contratratado, de una vindicación del crimen frustrado de Miguel. Y claro es que les salió el alma á los labios é hicieron responsable á la libertad, á la democracia, á todas las conquistas de la civilización y del derecho modernos, del desvarío de un anarquista.

«¿Qué tienen que ver los republicanos? ¿Qué tienen que ver la libertad? ¿Qué tienen que ver el pueblo con el puñal de Miguel Artañ?»

En esos manifestantes de ayer descubre todo el país liberal á los *reventants* de la reacción más desaforada, más incompatible con la edad presente. Son, es claro, la minoría exigua de Barcelona, la minoría de la minoría de Cataluña; pero alentados por la impunidad y por la protección oficial, ellos se desatan en improperios contra todo lo que odian, contra todo lo que detestan. Y son los herederos directos de aquellos catalanes á los que tuvo que bombardear el gran liberal, el ídolo popular, el general Espartero; son los herederos directos de aquellos catalanes que alzaban la Regencia de Urgell contra Fernando VII, por creer que Fernando VII—¡suprema ironía de las cosas!—estaba contaminado por el mal del liberalismo; son, en suma, los herederos directos, los discípulos aprovechados de aquella Universidad de Cervera, que en el siglo XIX de la Era Cristiana, tras del Renacimiento y de la Revolución inglesa y de la Revolución francesa y de la Revolución americana, todavía consideraban como *funesta la manía de pensar...*

En el motín oficial de ayer en Barcelona se dió un viva que acaba de imponer su sello á esta reacción invasora que nos amenaza. Al propio tiempo que los mueras á la libertad se

dieron ardorosos vivas á la religión, Y nosotros nos preguntamos, y todos los liberales españoles se preguntan, ¿qué quieren decir esos vivas?»

«¿A qué ese grito inútil, incoherente, fuera de toda oportunidad? No estando justificado por la razón, tiene que justificarse por las pasiones reaccionarias, fanáticas, clericales.

Lo que los amotinados quieren significar con sus vivas no es la afirmación en la fe de un Cristo, que definió las relaciones de la Iglesia y el Estado diciendo: «Dad á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César.» No; lo que ellos entienden, confundiendo lastimosamente clericalismo con religión, intransigencia fanática con religión, imperio de la teocracia con religión, es que ha llegado la hora de borrar de la Constitución la tolerancia, que constituyó la mayor gloria de Cánovas.

Los que sumándose inconscientemente á ese movimiento, le dan alas, lo alientan, ya con activa colaboración, ya con indiferencia punitiva, no saben bien el despenadero terrible á que se arrastra á esta España desventurada, pues sobre haber padecido la mutilación de su cuerpo, todavía se le ofrece como perspectiva la amputación de su alma liberal, la que prevaleció en tres guerras civiles, la que sobrenadó á tantas catástrofes.»

### A todo trapo

A VINAIXA

No he de negar mi aplauso á la campaña que llevas emprendida: desde que has denunciado ciertas cosas siento pares de cocs en la tripa! Eterna gratitud te corresponde de aquellos que, cual yo, todos los días clavan sus dientes en la carne muerta de un jameigo sobrante del tranvía.

«Hay veces que mis chicos, asustados, arrojan con terror la longaniza al sentir cómo gruñe entre sus dientes el apreciable can de una vecina!»

No creas que exagero; hay matrimonios que pasaron en paz toda la vida, entregados de leno á su cariño y al amor del hogar y la familia, y ahora, ¡caracoles!, no hay momento de calma ni alegría, y el esposo á la esposa arroja platos y la esposa al marido lanza sillars.

«Es claro! La mujer se comió un dogo, el hombre un gato... ¡y empezó la riña!»

Después de un atracón de carne rara, más dura que una piel gubernativa, hay veces que se sienten intenciones de levantar la pierna en las esquinas.

Hoy todo se adultera: hasta la leche es agua sedativa; así sólo se explican ciertos vómitos, y otras, al parecer, hidropeas. En los clavos mugrientos de las tiendas contemplo á veces la tremenda ristra de jameigos, que al ser más inocente hacen pensar en partes nunca vistas de los orondos frailes.

que deben haber muerto en Filipinas. Chorizos sospechosos que piden la atención de la justicia, pues delatan el crimen y parece que á través de la piel gimen las víctimas.

Continúa, Vinaixa, vigilando las materias (¡horror!) alimenticias. Impide que traguemos ancas duras, y lenguas de rocin todos los días. ¡Pero haz la vista gorda si á Capriles le dieran la morcilla!

CLETO.

### Periodista condenado

La sala segunda de lo criminal de la Audiencia de Zaragoza, ha condenado por un delito de imprenta, previa consulta gubernativa, y de acuerdo con la petición fiscal, á ocho años de presidio y 500 pesetas de multa, á nuestro querido correligionario D. Inocencio Vázquez, director y propietario del valiente periódico bimensual *El Clamor Zaragozano*.

Conocidas por cuantos están al tanto del movimiento periodístico republicano, son las campañas que desde dicho periódico ha venido haciendo el Sr. Vázquez en pro de nuestros ideales, que son los de la moralidad y de la justicia y en contra de clericales, jesuitas y monárquicos á quienes ha fastigado con dureza, sin tregua ni descanso.

Lógico es que estos elementos buscasen la ocasión de hincar el diente á quien, desde las columnas de *El Clamor*, les molestaba, con la esperanza de que, envolviéndole en un proceso y obteniendo su condena, dariese un golpe de muerte á dicha publicación.

Se equivocan lamentablemente. Si el Tribunal Supremo, ante el que ha formulado recurso de casación el Sr. Vázquez, cediendo á altas imposiciones, confirmase la sentencia condenatoria y se decidiese por tanto á sancionar tamaña injusticia, no por eso desarticularían de las filas del periodismo republicano ni uno solo de los que en ellas están alistados, ni cederían en nada en sus ataques.

Por el contrario, cuando uno de los nuestros cae en la pelea y se vé obligado á emigrar ó á visitar la cárcel, con él van nuestras simpatías, nuestra admiración.

Su condena, acera más nuestra pluma, para que sus afilrazos sean más dolorosos. El partido republicano español no abandona á los suyos.

La lucha entre nosotros y los clericales es á muerte; y hasta que no corrijamos la anulación completa de nuestros enemigos, no cejaremos. Sentiríamos que el Tribunal Supremo sancionase el atropello, porque entonces se daría el caso de que visitase la cárcel el periodista digno y honrado, que no cometió más delito que sentir con firmeza los ideales redentores, mientras muchos ladrones de levita, reclinados en los cojines de sus coches, pasábase orgullosos, como desafiando á la sociedad, con la munificencia de sus trenes, sostenidos con el producto de sus rapias.

### Caprilerías

La celebridad de Capriles va llegando ya al colmo.

Sus atrocidades repercuten en toda España. Hoy es *El Clamor Zaragozano* el que se ocupa de la última de sus proezas, en la siguiente forma:

### «Nuestra protesta»

No por el temor de que mañana pueda ocurrirnos lo mismo, que á todo nos hallamos dispuestos con tal de que de nuestra labor resulte algún fruto en contra del vergonzoso régimen á que vivimos sometidos los españoles; sino porque el atropello á la propiedad ajena y la burla de las leyes que implica lo ocurrido recientemente á nuestro estimado colega de Valencia, EL PUEBLO, bien merece una unánime protesta de toda conciencia honrada y que con las energías que dan la razón y el derecho, se clame hasta conseguirlo del poder, la inmediata cesantía del Gobernador de aquella provincia, que ni tiene condiciones de mando, ni sabe lo que es administración, ni debe hallarse al frente de una provincia como aquélla.

El caso, que no puede ser más inaudito, se explica en pocas palabras: en la madrugada de uno de los últimos días de la semana anterior se presentó de orden gubernativa en la imprenta del valiente diario republicano que antes nombramos, y antes que comenzara la tirada del número de EL PUEBLO, el juez de guardia acompañado del escribano, alguacil y varios guardias, con el objeto de que en el momento de estar colocadas en la platina las planas se denunciara el periódico, secuestrando los moldes.

El acto realizado por el gobernador don Enrique Capriles, tomando como agente ejecutor de sus malas pasiones á un juez digno, constituye un verdadero atropello, tiende á establecer la censura y burla la ley que no faculta á ninguna autoridad para prevenir delito en las intenciones del ciudadano y menos á castigarlo antes que se cometa.

Por ese procedimiento no hay periódico que no esté llamado á desaparecer en plazo breve, ni que se atreva á sacar á la pública vergüenza los desmanes que se cometen por algunos funcionarios al amparo de un bastón de mando y con el escudo de la desfachatez.

Si EL PUEBLO ha excitado las iras del señor Capriles, señalando sus abusos y sus inmoralidades, corrijase de ellas y aquél cesará en sus ataques.

Si así no lo hace, no culpe á nadie de que brote en su derredor el descrédito, porque nadie más que él, por su incorrección, su torpeza y sus malas artes, será el reesponsable del fruto que coseche.

Eljese el gobierno en lo que ocurre en Valencia y si por un resto de pudor no se atreve á dejar cesante á un funcionario que tan mal cumple con su deber, obligúele á que presente la dimisión de su cargo, para no verse envuelto en el mismo anatema que ha caído sobre su subordinado.

No, caro colega, no. Ni el gobierno sabe nada de eso del pudor, ni Capriles tampoco. Si no fuera así se hubiera tragado las cosas feas que le ha dicho EL PUEBLO? Capriles es muy fuerte. ¿Entiende el colega?»

### AVISO

### A los correligionarios

En las Casas Consistoriales han sido expuestas las listas de electores del año anterior y los de las altas y bajas, advirtiéndole al mismo tiempo que el 20 del corriente se reunirá la Junta Municipal del Censo para resolver las reclamaciones que hasta dicho día se hayan formulado.

Es necesario, pues, que nuestros correligionarios, tuvieran ó no voto en las últimas elecciones, pasen á consultar las listas expuestas en el Ayuntamiento, haciendo inmediatamente las reclamaciones oportunas en el negociado de Estadística y Elecciones que está instalado en la planta baja de las Casas Consistoriales.

Como arriba decimos, todos los correligionarios deben acudir á ver las listas, pues pudieran no figurar este año en ellas, habiéndolo estado en el pasado, en cuyo caso deben reclamar en seguida.

También han de presentar reclamación, por las causas siguientes: por tener los apellidos equivocados y por no figurar en las listas, á pesar de haber pedido la inclusión en tiempo oportuno.

Además se han de fijar en si el domicilio que hay en el Censo es el suyo, para si no, pedir el traslado.

Y últimamente han de tener muy presente que la Diputación provincial desestima las inclusiones que no van acompañadas del certificado del registro civil ó de la parroquia que acredite la edad.

El que no posea dicho certificado, deberá pedirlo en el juzgado municipal del distrito donde nació, si su nacimiento fué posterior al año 1870, y en la parroquia donde se le bautizó si su nacimiento es anterior á dicho año 1870.

Estos certificados se les darán gratis en ambos sitios. En caso de alguna duda pueden pasar los interesados por la oficina electoral instalada en el Casino de Unión Republicana de la calle de Libreros, núm. 2, todos los días, de doce á una de la tarde, y de cuatro á ocho de la noche.

### DISTRITO DE CHIVA

A las juntas locales de los pueblos del distrito

La confianza que el partido republicano deposita en nosotros, nos impone, entre otros sagrados deberes, el de velar constantemente por todo lo que á aquél afecte é interese.

La ley electoral dispone que en el mes de Abril de cada año sea rectificado el Censo electoral. En Mayo de 1905 han de verificarse elecciones de diputados provinciales en este distrito; aquéllas, por consiguiente, tendrán lugar utilizando las listas que se rectifiquen el presente año.

Los monárquicos están capacitados del movimiento de avance que los republicanos hemos realizado; saben que por el número no nos han de vencer y es lógico suponer que recurran á la mistificación del Censo para evitar una derrota.

Conviene, pues, prepararse. Las juntas locales designarán una comisión de su seno, que se encargará de revisar minuciosamente las listas electorales que, con arreglo á la ley, deben estar expuestas al público desde el día 10, en la casa ayuntamiento de cada pueblo.

En dichas listas deben estar incluidos todos los vecinos mayores de veinticinco años, que lleven más de dos de residencia y que se encuentren empadronados.

Cuidarán de reclamar la inclusión en el Censo de todo individuo perteneciente al partido republicano que reúna aquellas circunstancias.

El plazo para la remisión de las oportunas reclamaciones á la junta local del Censo, termina el día 20.

Tante los ayuntamientos como los juzgados municipales, tienen obligación de expedir gratis la documentación necesaria para dichas reclamaciones.

Los pueblos donde éstas no sean atendidas, remitirán nota detallada al presidente de la junta del distrito, quien formulará la correspondiente denuncia ante el juzgado de instrucción.

Por la junta organizadora: El secretario, M. Ledesma.

### Unión Republicana

CASINO REPUBLICANO UNIVERSAL.—Se convoca á junta general extraordinaria para mañana, á las tres de la tarde, con objeto de tratar, entre otros asuntos de interés, del Censo del partido y de las reformas que se han de hacer en el local.

Rogamos á los socios la más puntual asistencia.—El secretario, I. Garañana Quevedo.

A LA JUVENTUD REPUBLICANA.—Todos los individuos que deseen inscribirse en el Censo de la Juventud Republicana, pueden pasar por la secretaría del Centro de Unión Republicana, Libreros, 2, de seis de la tarde á ocho de la noche.

Al mismo tiempo se advierte á los señores socios de la Juventud de Unión Republicana que á iguales horas podrán retirar los recibos del presente mes.—El presidente, Cebrián.

MONTANEJOS.—El día 3 del actual se verificó en Montanejos la inauguración de este Centro y constitución de la junta directiva, para formar la cual fueron elegidos los señores siguientes:

Presidentes honorarios: D. Nicolás Salmerón y Alonso y D. Fernando Gasset Lacasaña. Presidente efectivo, D. Juan Palasi Jimeno; vice, D. José Peiró Collado; secretario, D. Constantino Fornas; vice, D. Rafael Salvador; tesoro, D. José Moliner Sandalinas; vocales: don Miguel Villagrasa Catalán, D. Pascual Gil Navarro, D. Florencio Benito y D. Vicente Gil Jimeno.

Nos complace muchísimo ver que en este pueblo exista ya un Casino republicano, punto donde puedan reunirse los amantes de nuestros ideales y los enemigos del caciquismo, tan infiltrado aún en dicha población.

Adelante, pues, y organicen los correligionarios actos de propaganda con los que seguramente dentro de poco el partido se engrasará hasta lograr que los caciques doblen la cabeza ante ellos. Y esto podrá tardar pero ha de venir, pues en otros pueblos tan castigados por el caciquismo como ese ha ocurrido, y en Montanejos, con perseverancia, sucederá también.

## Noticias

Nuestro director D. Vicente Blasco Ibañez ruega á cuantas personas deseen visitarle en su casa de la Malvarrosa, lo verifiquen desde las cinco de la tarde en adelante para poder dedicar el resto del día á sus trabajos literarios.

Es un ruego que esperamos será atendido.

Don Pirlí continúa trabajando como un desesperado en su aposento de la Casa Consistorial.

No cesa de pedir expedientes y certificaciones, en busca de algo. Y á pesar de que su fantasía y su ineptitud le hacen ver todos los días gigantes feroces donde sólo hay molinos de viento, los dados se le antojan hipóspedes, y cree encontrar montes donde sólo hay granos de arena, va el hombre comprendiendo la tremenda plancha que hacen él y Capriles, y por eso se rasca la sesera y busca y revuelve y pide expedientes y más expedientes, á ver si aparece el ansiado agarradero.

Ayer aún pidió la mar... de tonterías. Entre tanto, los conservadores hacen el vacío y se niegan á prestar su concurso á la obra torpe de venganza personal emprendida por Capriles.

Solo el marqués de Cáceres, el eterno disidente, ofrece su insignificante apoyo al enloquecido Gobernador.

Y Capriles, convencido ya de su fracaso, hace la maleta y se apresta á marcharse haciendo daño, es decir, decretando la suspensión de concejales y diciendo en seguida: «¡Ahí queda eso!»

Lo cual también ofrece morrocotudos inconvenientes, porque se han de encontrar los sustitutos, los malos valencianos que por ambición, por vanidad ridícula, por insensatez política, acepten el difícil y comprometido papel de concejales interinos, y en esto nos parece que se estrella el Gobernador.

En fin: nuestros valencinos se han cumplido. Capriles y Blin, en vista de la campaña de difamación que por odios políticos seguían ciertos periódicos, creyeron sin duda que, en efecto, en el Ayuntamiento existían á granal las ilegalidades y las inmoralidades, como si el Ayuntamiento fuese el despacho del Gobernador civil, y que el primer día de inspección pescarían base sobrada para decretar la suspensión de muchos concejales.

Discos antiblenorrágicos del Dr. GREUS

Hay una gran cantidad de las enfermedades de las vías urinarias, curan pronta y radicalmente los flujos ó purgaciones, etc. etc. etc. Es pues, lo más útil en caso de necesidad, usar estos Discos Antiblenorrágicos del Dr. Greus y no perder el tiempo practicando los tratamientos ó tomando otro cualquier remedio que pueda, ya dar al mal carácter de cronicidad, ya producir inflamaciones en los tejidos que acarrean más tarde la inutilidad. A nada de esto exponen estos discos antiblenorrágicos, que curan de manera pronta, segura, rápida y discreta.

De venta: Farmacia y laboratorio del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y Peris y Valero (antes de la Paz), N. VALENCIA.

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Greus, plaza de Santa Catalina, 4, y en su laboratorio, Peris y Valero (antes Paz), N. VALENCIA.

Y el chasco ha sido fenomenal. Por eso la inspección se prolonga, por eso al cabo de tantos días todavía sigue D. Pirlí buscando, á fin de aumentar el rosario de ridículas chinchonías que ha ido formando.

Si hubiese encontrado hasta ahora un cargo, no solo cargo que valiese la pena, ya se habría armado el escándalo y ya estarían suspendidos y procesados los concejales que Capriles tiene montados en la nariz.

Pero como nada verdaderamente censurable, ni siquiera sospechoso, ha aparecido, don Pirlí se desespera y lo único que queda en suspenso es la tranquilidad de Capriles, la vida municipal de Valencia y la Feria de Julio.

Blu perdió á Martos O'Neal, perdió luego á Salas y ahora ha perdido á Capriles.

Tres gobernadores, uno tras otro, lleva escabechados el inepto, chinchorro y repulsivo secretario, especie de manzanillo que produce la muerte á los Poncios que cobija.

Le mete en callejones sin salida y después les deja comprometidos, inutilizados y cesantes.

Seguros estamos de que Capriles cuando las estas líneas dirá con amargura que tenemos razón.

El suspende á concejales, pero á costa de suspenderse á sí mismo y de inutilizarse á sí propio.

Pagará bien caro el daño que ha hecho.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es la providencia de los anémicos. En el teatro de la sociedad "La Lligona", se verificará mañana por la tarde una buena función á beneficio de los socios señores Orti, Quiles y Oliver, representándose "Crímenes de la ambición", "Toni Manena y Chuán de la Son" y "El marselet", en las que tomarán parte la señorita Torres y los señores Orti, Quiles, Oliver, Ribes, Rosas, Piles, Conde, Llobat, Guillén, Bolada, Aparicio y Romero.

En el teatro del Centro de Unión Republicana se celebrará mañana por la noche una función á beneficio de la primera actriz doña Irene Albero.

Se pondrá en escena el drama en tres actos y un epílogo, de D. José Echegaray, "Marianas", cuyo papel de protagonista está á cargo de la beneficiada.

Completará tan amena velada el monólogo, escrito expresamente para la señora Albero, "Entre el amor y el deber", y la pieza valenciana "Lágrimas de una femella".

En dichas obras tomarán parte la señora Ruiz, señorita Almiñana, y los señores Navarro, Aliaga, Garrigós, Navarro (V.), Esteve, Blanes y León.

En honor á la beneficiada, tomarán parte el barítono D. Ernesto Cardó y el orfeón de Unión Republicana.

La sección de Ciencias pedagógicas del Ateneo Científico terminó anteanoche la discusión del tema "Intrusismo en la enseñanza", siendo aprobadas las conclusiones siguientes:

1.ª No podrá dedicarse á la enseñanza primaria ni como director ni como auxiliar de ninguna escuela, colegio ó academia, todo aquel que no se halle en posesión del título de maestro.

2.ª Los maestros debieran colegiarse en forma análoga á como lo están los abogados, médicos, etc., para la defensa colectiva de sus intereses morales y materiales.

3.ª No podrán dedicarse á la enseñanza primaria aquellas personas jurídicas ó particulares que se hallen sometidas á alguna institución que restrinja sus derechos ó su independencia.

En la próxima sesión hará el resumen de las discusiones el presidente D. Alicia Caravaca.

EL FERRO-QUINA-BISLERI enriquece la sangre de glóbulos rojos.

En el Circulo Instructivo Republicano "El Pueblo", dará mañana domingo á las nueve, una brillante velada musical y de prestidigitación, el reputado maestro Sr. Pérez Baldomero, en la que dará á conocer un pasodoble titulado "Viva Blasco", compuesto por el mismo señor Pérez Baldomero, y dedicado al ilustre republicano D. Vicente Blasco Ibáñez.

La Alcaldía ha remitido al vicepresidente de la Comisión provincial, para los oportunos efectos, copia del pliego de condiciones redactado para subastar el suministro del rancho á los presos.

Ha rogado al presidente de la Diputación provincial que le facilite varias carretadas de piedra para recomponer varios caminos del Cabalán.

Ha interesado del alcalde del Saler que recomiende á los vecinos de aquel poblado que respeten la guardería de la Dáhesa y los intereses á ella encomendados.

Ha remitido á la aprobación del Gobernador el pliego de condiciones para subastar la instalación de chalets-retretes, y le ha rogado que anuncie en el "Boletín Oficial" dicha subasta.

Ha dado orden al arquitecto del Ensanche para que dictamine si en una casa de la calle del Maestro Aguilar puede instalarse una escuela pública y una tenencia alcaldía.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es el más eficaz de los cordiales.

Gramófonos-Cuesta

En el Casino de Cazadores de Valencia se celebrará el día 18 del actual á las cinco de la tarde, la subasta de todos los enseres de dicho Casino, en la que podrán tomar parte únicamente los señores socios.

Esta noche saldrán para Almería los individuos que componen el orfeón "El Chapiro", con objeto de dar varias serenatas á distinguidos correligionarios nuestros.

La velada musical que había de celebrarse en la Sociedad de Socorros Mutuos de la Dependencia Mercantil esta noche, ha tenido que aplazarse en atención al fallecimiento de un sobrino del dueño de la casa que habita en la misma.

ANEMICOS! Tomad siempre el FERRO-QUINA-BISLERI.

Mañana, á las once, y en el local del Colegio Médico, se reunirán en Asamblea, que presidirá D. Joaquín Gozalves, delegado en esta provincia de la Asociación de Titulares de España, los representantes de los respectivos distritos, quienes deberán entregar al delegado los expedientes de los médicos que deseen ingresar en el cuerpo de médicos titulares, creado en la institución de 12 de Enero último.

Ayer mañana le fué practicada la autopsia al cadáver de la muchacha Mercedes Gallego, que anteaer falleció en la calle de Pascual y Genis.

Según la certificación dada por el médico forense, la muerte ha sido producida, no por ningún tónico, sino á una gastro-enteritis que venía sufriendo.

El frecuentado y acreditadísimo tiro de pichón que estaba instalado junto á la fábrica de Gas Campo se ha trasladado á la calle Continuación de Don Juan de Austria.

Su inauguración será mañana, y se hace público para conocimiento de los muchos individuos que tienen costumbre de ir á dicho tiro.

Aparatos fotografía-Cuesta

EL FERRO-QUINA-BISLERI es el mejor reconstituyente de la sangre.

Los empleados de los tranvías de nuestra ciudad han puesto en conocimiento del Gobernador que el día 1.º de Mayo próximo no prestarán servicio por adherirse también á la fiesta del Trabajo.

En el tren correo de Madrid salieron ayer D. Serafin y D. Joaquín Alvarez Quintero y el maestro D. José Serrano, autores de "La reina mora".

En la estación fueron despedidos por la empresa y artistas del teatro de Apolo y algunos amigos particulares.

Por indisposición del distinguido profesor de violín Sr. Payos, se ha suspendido el concierto que esta noche se habla de celebrar en el Conservatorio. Oportunamente anunciaremos la fecha en que se celebrará.

Quien usa el FERRO-QUINA-BISLERI come con apetito.

SALVA-VIDAS DE LOS NIÑOS.—Maravilloso descubrimiento contra la Meningitis (ataques), Calenturas, Fiebres tifoides é Inflammaciones de vientre.—Farmacia de San Antonio.

El día 18 se verificará una subasta para adjudicar el servicio de construcción y conservación de 10.000 metros de asfaltado.

En el negociado correspondiente del Ayuntamiento se facilitarán cuantos detalles sean necesarios.

En la Capitania del puerto se ha fijado un edicto haciendo saber á los pescadores de estas costas que empleen artes de arrastre, que han sido autorizadas para la exploración de criaderos de esponjas en esta provincia marítima las embarcaciones "Catalina" y "Pansita", y que cuando éstas tengan izadas á tope del palo ó entena la bandera nacional y debajo un gallardete azul, es señal de que los buzos que llevan están realizando sus faenas bajo del mar, por lo cual deberán alejarse del sitio en que aquéllas se encuentren, á fin de evitar que las redes los enreden, y con ello los desgraciados accidentes que sobrevendrían.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el FERRO-QUINA-BISLERI.

Gramófonos-Cuesta

Jarabe Villegas al bromoformo y bervina éxito siempre seguro y eficaz. Los señores médicos declaran que es la fórmula más racional para curar toda clase de tos por rebelde que sea, insustitible en los efectos bronquiales. Huid de las imitaciones.

Rogamos á nuestros lectores se fijen en el anuncio que en cuarta plana publican nuestros amigos Descalzo y Villena, fabricantes de algodones.

Somatose

Reconstituyente.

El acreditado BICARBONATO DE SODA QUIMICAMENTE PURO de "Torres Muñoz" se vende en todas las farmacias en cajitas pequeñas y en latas de kilo y medio á "5 pesetas", y en la de su autor, San Marcos, 11, Madrid.

GRANJA MORODER.—MONCADA.—Leche pura de vaca á domicilio; medio litro, 25 céntimos; litro, 45 céntimos. Se reciben encargos en el depósito, plaza Comedias, núm. 4, y Palomar, 16, y en la ferretería de D. Ernesto Ferrer, Barcas, 1.

EL FERRO-QUINA-BISLERI es la providencia de los estómagos débiles.

Maquinaria usada

Compra y venta. J. Figuerola, Valencia.

EL FERRO-QUINA-BISLERI devuelve las fuerzas á los convalecientes.

Seis reales en dos meses, ¡poca cosa!, cuesta tener la dentadura hermosa, pues usando el "Licor del Polo" á diario dura dos meses; ¡es extraordinario!

Notables efectos.—El mareo de mar, la dilatación del estómago, vómitos, proisias, acedias, aguas de boca, diarreas, disenterias y pesadez gástrica, se curan con el "Elixir Estomacal de Saiz de Carlos".

EL FERRO-QUINA-BISLERI vence las anemias.

NO MAS CALENTURAS

Con las "Pildoras febrífugas Rojas de Espinar". Sean "terciasnas, cuartanas, infecciosas ó

Jarabe pectoral

Antiséptico sedante del DR. GREUS. Preparado con bromoformo, fenole herocina y emulsatos sódicos y armónicos. Es un seguro remedio de toda suerte de afecciones de las vías y aparato respiratorio, desde las más sencillas hasta el más acentuado estado congestivo ó sensitivo. Es, pues, un antiséptico pulmonar de primer orden, que cura las afecciones de la garganta, de los bronquios, de los pulmones; la ronquera, catarros; estados diséicos y asmáticos; y toda clase de tos, por crónica que sea, incluso la de los físicos y la coqueluche ó tos ferina, azota de nuestros niños.

GUANO SAN GOBAIN

Clase superior.—Calidad garantizada. Superfosfatos de San Gobain. PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS.

Fórmulas racionales y reconocida eficacia para todos los suelos y cultivos. Agentes general en España: D. GEAR SANTOMA, ingeniero químico y catedrático de Química.

palúdicas", con la primera caja se cortan por completo, quedando curado el enfermo. Si se desea reconstituir el organismo débil pueden tomarse dos pildoras antes de las comidas.—Farmacias y droguerías.

Tribunales

LA MUJER DEGOLLADA

Ayer se celebró la tercera sesión de la vista causa contra José Velasco como autor de la muerte de Teresa Balaguer ocurrida el día 13 de Marzo de 1902, en el camino de Alboraya, en el punto denominado "Senda del Aire".

La concurrencia en los alrededores de la Audiencia fué más numerosa que en los días anteriores, y la excitación de ánimos contra Velasco, también mayor, hasta el punto de que al llegar á la plaza de Manises el coche celular que conducía al procesado, la gente rodeó el vehículo con intención agresiva, viéndose en la necesidad la guardia civil de hacer un despejo, cosa que no fué posible, pues el público era muy numeroso y no abandonaba su puesto á las intimaciones de la guardia civil.

Al aparecer José Velasco en la plataforma del coche se reprodujo el espectáculo de anteaer, pero en mayor gravedad, pues los gritos de "muera el asesino!" se sucedían de una manera espasmodica, llegando un momento en que se creía que los más exaltados iban á lynchar al preso.

Afortunadamente la guardia civil formó escuadrón, pudiendo entonces el Velasco entrar en el patio de la Audiencia.

El público continuó en la calle pidiendo la cabeza del asesino, y como advirtiese la presencia de la madre del procesado, dirigióse á ella é intentó arrastrarla, cosa que pudo impedir un inspector de policía, que después de sostener gran lucha consiguió introducir en el edificio á la citada mujer.

Así como el señor presidente de la sección de Derecho, D. Francisco Vasco Vasco, declaró abierta la sesión, permitiéndose la entrada en la sala solamente á los abogados y á varios periodistas.

El secretario de Sala sustituto, D. Elias Millán, continuó leyendo la prueba documental, en la que consta el dictamen del Laboratorio Central de Medicina Legal, donde se asegura que las manchas de sangre que había en la ropa reconocida en aquel centro no eran de sangre; leyéronse luego los antecedentes penales del procesado, que ha sufrido una condena de tres años por atentado á los agentes de la autoridad y otra de varios meses por insulto á la fuerza armada.

Terminada esta prueba, el presidente preguntó á las partes si modifican sus conclusiones provisionales, y tanto el señor fiscal como la defensa contestaron que las sostenían en sentido de definitivas.

ACUSACION FISCAL

El representante del ministerio público es el digno fiscal D. Sebastián Aguilar.

En períodos elocuentes expuso el criterio que le merece el procesado en esta causa é hizo resaltar la enormidad del delito que le ha obligado á ocupar el banquillo de acusados.

Citó luego el juicio de Salomón, cuando dos mujeres se presentaron ante dicho señor con un niño muerto y otro vivo. Ambas se disputaban el derecho de maternidad acerca del sér viviente, y Salomón, con gran serenidad de juicio, resolvió en justicia, sin tener ninguna clase de pruebas.

"Yo os pido—añadió el señor fiscal—que así lo hagáis vosotros también, ya que, desgraciadamente, pocos han sido los que han aportado pruebas á este proceso á los efectos de verdadera claridad."

Se extendió luego en consideraciones, y con gran minuciosidad relató el hecho de autos, afirmando que José Velasco Porcar salió aquel día á las cinco de la mañana de su casa, se ocultó en un pajaro que había en la "Senda del Aire", esperando á su víctima. Cuando distinguió á Teresa Balaguer se arrojó sobre ella, atropellándola y asesinándola, marchándose á continuación á su casa, donde cambió de ropa y limpió la cuchilla, teniendo aún tiempo para llegar á las obras donde trabajaba, á las 7:45 de la mañana.

Aseguró que existe el delito de violación, y alega en corroboración de este detalle la declaración prestada por el primer agente de la autoridad, las diligencias del médico forense y lo dicho por el individuo apodado "Copa", que manifestó en sus declaraciones y en el acto del juicio que vio el cadáver de Teresa Balaguer, observando las erosiones que presentaba en las piernas y que tenía el corpiño abierto.

Dijo luego que el rumor público acusa como responsable de este crimen al procesado, y citó la declaración de Francisca Carbonell, la impresión que produjeron al Velasco las palabras pronunciadas por el cacahuero en la taberna de "La Foguerera", haciendo hincapié en la aparente serenidad que ha puesto de manifiesto el procesado en el acto del juicio.

Analizó el informe de los peritos químicos Sres. Peset y Greus, á quienes no les ha sido posible precisar si las manchas de la ropa eran de sangre por carecer de elementos propios para realizar el análisis, lamentándose además de que en España esté tan retrasada la ciencia para poner en claro un detalle tan importante como éste.

Hizo resaltar las declaraciones de Pedro Merino y su familia, quienes de una manera categórica y rotunda acusaron al reo como autor de la muerte de Teresa Balaguer.

Así como la tarde se suspendió el acto para continuarlo á las cuatro.

"A dicha hora se reanudó, continuando en el uso de la palabra el señor fiscal.

Se extendió en observaciones acerca de las declaraciones de la familia Merino, y dijo que en ellas no se han puesto de manifiesto odios ni rencores contra el procesado, sino al contrario, han venido á esclarecer los hechos que estaban envueltos en el mayor misterio.

"No existe animosidad contra el Velasco por parte de esta familia que, cumpliendo con un deber sacratísimo, se ha presentado á la justicia aportando datos para que no quede impune tan repugnante crimen.

Velasco es un hombre temible, que preparó la coartada para no aparecer responsable de este horrible drama; recorrió el camino de su casa á las obras sin menos tiempo que calcula el perito agrónomo, presentándose á la hora de la lista, que se pasaba á las ocho menos cuarto de la mañana, intentando despistar con esta argucia á la justicia."

El fiscal terminó diciendo: "Yo abrigó el completo convencimiento de que el procesado es el único autor del hecho de autos."

Con este motivo hizo un llamamiento al jurado para que con rectitud é imparcialidad, sin odio ni rencores de ninguna clase, dicte un veredicto de culpabilidad, apartando de la sociedad á un ser depravado, á fin de que no repita actos tan vandálicos como el de violar y matar á una infeliz labradora, hecho horrible, pero no tan horrible como el realizado también por Velasco, cohabitando á la fuerza con su anciana madre.

LA DEFENSA

La defensa, confiada al letrado D. Ernesto Ibáñez Rizo, empezó su informe protestando de la muerte de la infeliz Teresa, pero doliéndose de que solamente por vagos indicios y pruebas deficientes se acuse á un inocente.

Recomendó al jurado que emita su veredicto con arreglo á las pruebas practicadas y con tranquilidad de conciencia.

Se esforzó en rebatir las pruebas aducidas por el representante del ministerio fiscal, dedicando esta parte de su informe á demostrar que no existió la violación, robusteciéndole alegando con el dictamen pericial de los facultativos.

Terminó solicitando un veredicto de inculpabilidad.

Por lo avanzado de la hora se suspendió el juicio que se reanudaré hoy, terminando seguramente.

Al salir el procesado se han reproducido las manifestaciones del público contra Velasco.

Movimiento obrero

CENTRO DE SOCIEDADES OBRERAS DEL DISTRITO DEL PUERTO.—En la reunión celebrada el día 6 del corriente, por todas las directivas del distrito del Puerto, en el Centro de Méndez Núñez, 3 (Grao), se dió lectura á un comunicado de la Sociedad Marítima "La Unión", en el cual retira las firmas de la protesta y la contra-protesta, y al mismo tiempo el remitido publicado en EL PUEBLO el día 14 del pasado mes de Febrero, referente á la casa aseguradora sobre accidentes del trabajo "La Vasco-Navarra".—Centro de Sociedades Obreras del distrito del Puerto.

A TODOS LOS PINTORES DE VALENCIA Y SUS CONTORNOS.—Compañeros, salud: Habiéndose tomado el acuerdo en junta general de que todos los socios que adeuden cuotas en esta sociedad queden exentos de todo pago, se pone en conocimiento de todos los compañeros de oficio que previo el acuerdo de la junta del 17 de Marzo del presente año, se considerará socio de ésta todo el que se inscriba de nuevo, pues habiendo nombrado un cobrador para que recaude á domicilio, y habiéndose rebajado la cuota al mismo precio de 15 céntimos.

Se pone, pues, en conocimiento de todos los compañeros de oficio, que ahora la cuota es de 15 cént. mensuales.

Hora es ya, pues, que todos los obreros de nuestro arte nos entendamos, pues siendo tan mínima la cuota que se viene pagando en esta Sociedad y que la clase patronal viene trabajando en contra de nuestro interés sobre el oficio, y habiendo constituido en Sociedad todos los patronos, ¿para cuándo esperamos los obreros de nuestro arte á defender la causa de nuestro trabajo sin miramientos políticos de ninguna clase, que este es el lema del obrero? Además, habiéndose presentado una proposición de establecer cocinas populares para el obrero que quede sin trabajo, en las que tendremos un apoyo para la familia, y que según acuerdo tendrán derecho todas las sociedades, preguntamos: ¿Para cuándo esperamos entendernos la clase deseredada? ¿Nunca, por desgracia?

Compañeros: hora es ya de que los obreros sintamos el peso que tanto nos oprime y angustia.

Se os llama, pues, para que acudáis á la reunión, que tendrá lugar mañana domingo á las diez en el local de la Casa del Pueblo, con objeto de tratar asuntos de trascendencia para el oficio.—La directiva.

LA CONSTRUCTORA VALENCIANA.—Esta sociedad celebrará junta general extraordinaria mañana á las diez de la misma, con objeto de tratar asuntos de gran interés.—El secretario, José Guillén.

TORNEROS EN HIERRO.—Se convocó á junta general extraordinaria que se celebrará en el local social mañana á las diez de la misma, para tratar asuntos de interés para la sociedad. Se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario, Vicente Pallardó.

FOGONEROS DE GAS "LA LUX".—Esta sociedad convoca por segunda vez á una delegación de todas las sociedades de Valencia y sus contornos á una reunión, que se verificará en el Centro de Méndez Núñez de Pueblo Nuevo.

del Mar mañana, á las nueve de la misa para tratar de asuntos de mucha importancia.—El secretario, Antonio Pastor.

Teatros

PRINCIPAL.—Esta noche se verificará el beneficio del clown Tonito y del tonto Pif-Paf. Estos artistas además de las novedades y juegos nuevos que tienen preparados sortearán 20 cubiertos de 20 reales entre los concurrentes al espectáculo.

En esta función tomarán parte además de los beneficiados, las célebres hermanas Dainef, Les Graglias, Mr. Vichy, los Queirolos y todos los artistas de la compañía Alegria.

El reparto es el siguiente: D. Rodrigo de Arista—Potestad—Conde de Albrít, Sr. Fuentes; Dolly (Dorotea) y Nell (Leonora), sus nietas, señoritas Arévalo y Abbad (C.); Lucrecia, condesa de Lain, nuera del conde y madre de Dolly y Nell, señora Monreal, Gregoria, mujer de Venancio, señora Lorente; D. Pio Coronado, preceptor de las niñas, Sr. Colom; Senén, antiguo sirviente de Lain, después empleado, Sr. Calvo; Venancio, antiguo colono de Albrít, después propietario de la Pardina, señor Faute; el cura (D. Carmelo), Sr. Altarriba; el médico (D. Salvador Angulo), Sr. Nieva; el alcalde (D. José Monedero), Sr. Climent.

Para esta obra ha construido un completo decorado el escenógrafo D. Eduardo Amorós. El insigne novelista había ofrecido asistir al estreno de su obra; pero ayer recibió el señor Fuentes el siguiente telefonema: "Vaya con gusto Valencia si no me lo impidiera luto riguroso y reciente. Anticipo felicitaciones á usted y á intérpretes "Abuelo".—Galdós.

¡Cosas de la vida artística, tener que cantar al público con esa disposición de ánimo!" El Noticiero de Sevilla, 7 Abril, con referencia á la segunda representación de la "Bohème": "El notable barítono Sr. Hernández, alcanzó iguales triunfos que en la primera representación."

El Liberal, 9 Abril, en cuanto á la segunda representación de "Aida", cita entre otras la labor esmeradísima del Sr. Hernández, que más tranquilo, por las noticias de su casa, dijo muy bien el dúo con la favorita De-Lerma.

El Noticiero, 9 Abril, segunda representación de "Aida": "Matilde De-Lerma y Hernández fueron los héroes de la jornada, logrando muchos aplausos y mereciendo singulares elogios."

El barítono Hernández demostró haber hecho concienzudo estudio del difícil tipo del Conde de Luna, y quizás se le aplaudió menos de lo que su esmerada labor mereciera.

EN ALCOIRA.—En el teatro "La Lira" de esta población comenzará á actuar desde esta noche una compañía de género chico bajo la dirección del aplaudido actor cómico Julio Casinos, y de la que forman parte las conocidas tiples Carmen Casanoves y Matilde León.

Las obras elegidas para el debut son "Carceleras", "El terrible Pérez" y "Los granujas."

El aplaudido novillero Pepchillo, que actuó este último domingo en nuestro circo taurino, nos ha enviado para su publicación las siguientes líneas: "Por indicaciones de varios aficionados de esta capital, he decidido cambiar el alias de Pepchillo-chico por el de Gabardito; así es que, desde esta fecha en adelante, mi nombre será Emilio Gabarda (a) Gabardito, agradeciendo las razones que aducen los referentes aficionados."

Debo hacer constar que la causa que motivó el tomar alias tan célebre, fué que en el primer becerro que maté, sali vestido á la antigua, como toreaban entonces."

Toros y toreros

El aplaudido novillero Pepchillo, que actuó este último domingo en nuestro circo taurino, nos ha enviado para su publicación las siguientes líneas: "Por indicaciones de varios aficionados de esta capital, he decidido cambiar el alias de Pepchillo-chico por el de Gabardito; así es que, desde esta fecha en adelante, mi nombre será Emilio Gabarda (a) Gabardito, agradeciendo las razones que aducen los referentes aficionados."

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Gran compañía Alegria.—Beneficio del clown Tonito y Pif-Paf.—A las 8 y 8.45.

TEATRO DE UZAPA.—El abuelo (estreno).—A las 9.

TEATRO APOLO.—La tem rantes.—La reina mora.—A las 8 y 8.45.

TEATRO APOLO.—La tem rantes.—La reina mora.—A las 8 y 8.45.

Alto y... atención

En el témino de Torrente sillo denominado el CH. RRO y en el camino que bordea la acagua, se encuentra el magnífico restaurant titulado LAS DELICIAS, donde el público puede disponer de un servicio esmerado, al par que económico y habitaciones decentemente amuebladas y decoradas, así como de una cocina sumamente acreditada, en la confección de pastas y toda clase de comidas.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de asma, neuralgias (migraña), diabetes, reuma y gota estomago, almorranas, fiebres, en general, anemia, debilidad general y neurastenia; un remedio sencillo, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Escriba á Carmen García y González, calle Aribau-24, 1.ª, Barcelona.

Purgaciones

Flujos blancos, gota militar, irritaciones y en general todas las enfermedades de aparato urinario en el hombre y en la mujer se curan en muy poco tiempo, por crónicas y rebeldes que sean por medio de la inyección antiséptica VALENTIN PALA-OIOS. De venta en todas las buenas farmacias. En Valencia: Farmacia de D. Angel Rives, Morcador, 40; Sres. Igual Contat y Compañía, droguería de La Luna.

Por telégrafo y teléfono

ENCIERRO DE UNA CORRIDA Invitados por el simpático representante de esa empresa Sr. Jimeno, y con asistencia del conocido aficionado D. Pedro Jiménez, hemos asistido al encierro de una corrida con destino á la plaza de Valencia.

el hijo del Sr. Maura, y en el vapor correo de Baleares regresó á Palma el hermano de don Antonio.—Miquel.

La muerte de Makaroff

París.—Conociese algunos detalles del naufragio del acorazado "Petropavlosk" á consecuencia de una explosión, ocasionando la muerte del almirante ruso Makaroff.

Supóngase que el naufragio debiese á la explosión de un torpedo durante las maniobras.

El gran duque Cirilo Wladimirovitch salvóse casualmente de una muerte segura. Su hermano el gran duque de Boris contempló aterrado la catástrofe, pues cuando esta ocurrió estaba mirando con los gemelos de campaña las maniobras del acorazado "Petropavlosk".

El almirante Makaroff había sido nombrado hace cinco semanas general en jefe de las fuerzas navales del Extremo Oriente.

Entre los marineros rusos gozaba de gran reputación. El "Petropavlosk" era un acorazado de 11.000 toneladas, construido en los arsenales de San Petersburgo y botado al agua el 6 de Noviembre de 1794.

Tenía 113 metros de eslora, 21 de manga y 8.20 metros de calado. Estaba poderosamente protegido. Su cubierta protectora era de 406 milímetros y su coraza de 83 milímetros aproximadamente.

Sus torres tenían una coraza de 244 milímetros y las de la artillería de menor calibre una de 152. Se componía su artillería de cuatro cañones de 310 milímetros, doce de 152, dieciséis de 47 y doce de 37.

Tenía además cuatro tubos lanza-torpedos á flor de agua. Sus máquinas tenían una potencia de once mil doscientos caballos, pudiendo alcanzar una velocidad de 17 nudos.

El "Petropavlosk" estaba tripulado por setecientos hombres, de los que solo se han salvado 20. San Petersburgo.—Se ha recibido el siguiente despacho oficial: "Contralmirante Grigorovitch al emperador.

Tengo el sentimiento de notificarle que hoy, 13 de Abril, el acorazado "Petropavlosk" tocó una mina, que ha hecho explosión. El buque se acostó sobre un flanco. El almirante Makaroff ha perecido. El gran duque Cirilo Wladimirovitch se ha salvado, ligeramente herido. Nuestra escuadra está bajo la Montaña de Oro.

La flota japonesa se va aproximando. Este despacho ha producido gran sensación. El Estado Mayor ruso ha declarado que los planes de operaciones y los documentos oficiales del almirante Makharof están en poder del comandante del puerto, y que los duplicados con otros documentos de carácter privado están á bordo del "Askold".

Se ha recibido un despacho del príncipe Utchomsky, en el cual dice literalmente lo que sigue: "Uno de los torpederos enviados durante la noche en exploración, fué separado del grueso de la escuadra por el mal tiempo, y rodeado por varios torpederos enemigos fué echado á pique, pereciendo toda su tripulación en el combate, menos cinco marineros que se salvaron por milagro.

Después del desastre del "Petropavlosk", he tomado provisionalmente el mando de la escuadra. Haciendo maniobras, el acorazado "Poltava", ha recibido en parte la explosión de una mina submarina, resultando con algunas averías, á pesar de lo cual pudo volver al puerto por sus propios medios, sin ningún herido á bordo."

Según noticias recibidas, en los centros oficiales japoneses ha sido acogido el hecho con gran satisfacción, especialmente por lo que se refiere á la destrucción del "Petropavlosk", aunque ha causado sentimiento la muerte del almirante Makharof, cuya bravura admiraban los japoneses.

Mr. Loubet también ha teleografiado al Emperador de Rusia exponiéndole la parte vivísima y sincera que toma toda Francia, el presidente y el gobierno de la República, en la desgracia que tan cruelmente pesa sobre el pueblo ruso.

Cheffé.—Según declaraciones de los japoneses, el ataque del mísero contra Port-Arthur se había dispuesto del siguiente modo: Al amanecer los torpederos hicieron una manifestación ante la plaza, al mismo tiempo que colocaban minas submarinas en la entrada exterior del puerto. En seguida se retiraron, reuniéndose al grueso de la escuadra, que avanzó entonces atrayendo hacia fuera de la bahía á la escuadra rusa.

Entonces fué cuando al ir á salir del puerto el "Petropavlosk", chocó con una de las minas recién colocadas y voló. MAS DE LA GUERRA Shanghai.—Los trenes marchan lentamente sobre la línea de la Manchuria. Se han visto pasar trenes de heridos que se dirigen hacia el Norte. Inhecu.—Créese que los japoneses preparan un desembarco hacia el Oeste del valle de Liao, y que para ello se servirán del camino de hierro de Sin-Min-Ting. La línea no está en condiciones para ser utilizada para los transportes. La última semana ha llovido muchísimo, destruyendo en una longitud de muchos kilómetros la vía férrea rusa de Ta-Chin-Tsao á Port-Arthur. Seul.—Los rusos han fortificado Kiou-Lieu-Tchong, villa rodeada de murallas, situada frente á Yi-Tjion. Calculase que actualmente hay en Antoung unos 2.000 rusos, de todas armas, dispuestos á impedir á los japoneses el paso del Yalu. Mukden.—El almirante Alexieff ha marchado á Port-Arthur. San Petersburgo.—El czar ha consentido que se le rebaje un millón la lista civil. Londres.—Los japoneses egararon el puerto de Petropavon, impidiendo que se refugiase en él la escuadra rusa. San Petersburgo.—Confírmase que ha sido designado el almirante Skriliff para sustituir á Makaroff. Los supervivientes confirman que el acorazado "Petropavlosk" fué echado á pique por la explosión de una mina. Tokio.—Dícese que el "Petropavlosk" al naufragar, cegó la entrada del puerto, impidiendo la salida de los barcos. Se asegura que los rusos han perdido dos acorazados.

Un crucero y varios destroyers se han basado inútilmente. San Petersburgo.—El czar ha concedido la gran cruz del Águila Blanca al príncipe Kurkorff por los servicios prestados en el lago Baikal. Dícese que Francia ha suministrado á Rusia siete baterías de artillería de montaña. Estas se enviarán al general Kuropatkin. Cardiff.—Han marchado á Port-Arthur varios barcos cargados de carbón. Dúdase que puedan llegar, burlando la vigilancia japonesa. Nueva York.—A pesar de la vigilancia que se ejerce, se sabe que varias casas han vendido á los rusos armas y municiones. LOS FUNERALES DE MAKAROFF San Petersburgo.—En la capilla del almirante se han celebrado los funerales de Makaroff y los marineros que con él murieron en el "Petropavlosk". Han asistido los zares, la viuda y los hijos del almirante, el gobierno en pleno y todos los almirantes y generales. Cuando el pastor dió la bendición el czar cayó de rodillas. Todos lo imitaron. Después de la misa, el czar besó la mano á la viuda de Makaroff. La emperatriz la abrazó. La escena fué emocionante. Todos lloraron. BOLSIN 4 por 100 interior, 75/70. Francos, cheque, 38/00. Londres, 34/87. CUESTION GRAVE Agrávase la cuestión de las subsistencias. Se hace indispensable la inmediata adopción de medidas para la resolución del conflicto. EL CESE DE GONZÁLEZ ROTHOWS Dícese que el gobernador de Barcelona cesará en el mando civil de aquella provincia cuando D. Alfonso termine su excursión. Anádase que el Sr. González Rothows adquirió ante Maura el compromiso de permanecer al frente del gobierno civil de la capital catalana hasta después de terminado el entonces proyectado viaje de D. Alfonso. BANQUERO DETENIDO Málaga.—Por orden del juzgado ha sido detenido el acaudalado y reputadísimo banquero Sr. Barrera, por haber intervenido en la negociación de una letra con endoso falso que se presentó al Banco para su cobro. La letra importaba unos centenares de pesetas y aparecía endosada á un súbdito francés. INCENDIO Coruña.—Un terrible incendio ha destruido una fábrica de conservas de pescado. Las pérdidas son enormes. No han ocurrido desgracias. DESGRACIA Ciudad Real.—En las obras que se realizan en la sucursal del Banco de España se ha desprendido una cornisa, rompiendo los armarios. Dos obreros están gravemente heridos. MAS DE LA GUERRA RUSO-JAPONESA San Petersburgo.—Las heridas que sufrió el gran duque Cirilo, le han obligado á regresar á Rusia. El duque Cirilo relata cómo se salvó. Por efecto de la explosión, fué arrojado del lado izquierdo. Déjeme deslizar á gatas hasta el puente, donde me arrebató una ola. Me hundí en el agua á bastante profundidad. Nadando, volví á salir á la superficie, logrando agarrarme á la cubierta de un bote, donde permaneci diez minutos, hasta que me recogió un torpedero. París.—La escuadra rusa ha quedado reducida á dos acorazados, cuatro cruceros, dos cañoneros y veinte torpederos. En breve quedarán terminadas las operaciones del "Revisan", "Cesarevitch" y el crucero "Pallada". Los oficiales rusos creen que los acorazados fueron heridos por torpedos lanzados por submarinos. Los japoneses poseen cuatro de tipo inglés. Ha circulado el rumor de que Makaroff se suicidó en un camarote disparándose un tiro en la cabeza. Londres.—La situación de Port-Arthur es desesperada. Créese que pronto caerá la plaza en poder de los japoneses, en vista de que Togo anuncia que prepara un desembarco de tropas para sitiársela. Seul.—Un incendio ha destruido el palacio real. El emperador y su familia se salvaron. Ayudaron á sofocar el fuego los marinos franceses. PROTESTA La Juventud republicana de Madrid ha teleografiado á La Publicidad, protestando energicamente de las provocaciones de los reaccionarios. ESTADO DE MAURA Barcelona.—El Sr. Maura ha permanecido levantado hasta el anochecer. La herida está cicatrizada. Mañana saldrá á pescar. REGRESO A BARCELONA Barcelona.—El tren que conducía á D. Alfonso ha regresado dos horas antes de la anunciada. No le esperaba ningún público. Sin embargo, se habían adoptado grandes precauciones. Loco perdido Barcelona.—El Gobernador de Valencia ha teleografiado á de Barcelona, comunicándole que á bordo del vapor "Vicente Sanz" venía un anarquista de acción. La policía comenzó inmediatamente sus más activas averiguaciones, resultando de ellas que... el vapor había llegado 24 horas antes que el telegrama de Capriles, perdiendo la pista la policía. Se murmuró que al enterarse Maura del caso, ha hecho una porción de elogios de la actividad y buen celo del Gobernador de Valencia. Hasta llegó á decirse que se lo había abierto la herida, rumor que ha resultado inexacto. Pero lo más notable del caso es que, según telegrafían á El Liberal desde Barcelona, ese temible anarquista de acción á que se refería Capriles es un pobre sombrerero que habiendo rebido con su patrón salió de Valencia para buscar trabajo en Marsella. El telegrama añade que se trata de una denuncia falsa, atribuyéndose á una veagauza del patrón.

La muerte de Makaroff

París.—Conociese algunos detalles del naufragio del acorazado "Petropavlosk" á consecuencia de una explosión, ocasionando la muerte del almirante ruso Makaroff.

Supóngase que el naufragio debiese á la explosión de un torpedo durante las maniobras.

El gran duque Cirilo Wladimirovitch salvóse casualmente de una muerte segura. Su hermano el gran duque de Boris contempló aterrado la catástrofe, pues cuando esta ocurrió estaba mirando con los gemelos de campaña las maniobras del acorazado "Petropavlosk".

El almirante Makaroff había sido nombrado hace cinco semanas general en jefe de las fuerzas navales del Extremo Oriente.

Entre los marineros rusos gozaba de gran reputación. El "Petropavlosk" era un acorazado de 11.000 toneladas, construido en los arsenales de San Petersburgo y botado al agua el 6 de Noviembre de 1794.

Tenía 113 metros de eslora, 21 de manga y 8.20 metros de calado. Estaba poderosamente protegido. Su cubierta protectora era de 406 milímetros y su coraza de 83 milímetros aproximadamente.

Sus torres tenían una coraza de 244 milímetros y las de la artillería de menor calibre una de 152. Se componía su artillería de cuatro cañones de 310 milímetros, doce de 152, dieciséis de 47 y doce de 37.

Tenía además cuatro tubos lanza-torpedos á flor de agua. Sus máquinas tenían una potencia de once mil doscientos caballos, pudiendo alcanzar una velocidad de 17 nudos.

El "Petropavlosk" estaba tripulado por setecientos hombres, de los que solo se han salvado 20. San Petersburgo.—Se ha recibido el siguiente despacho oficial: "Contralmirante Grigorovitch al emperador.

Tengo el sentimiento de notificarle que hoy, 13 de Abril, el acorazado "Petropavlosk" tocó una mina, que ha hecho explosión. El buque se acostó sobre un flanco. El almirante Makaroff ha perecido. El gran duque Cirilo Wladimirovitch se ha salvado, ligeramente herido. Nuestra escuadra está bajo la Montaña de Oro.

La flota japonesa se va aproximando. Este despacho ha producido gran sensación. El Estado Mayor ruso ha declarado que los planes de operaciones y los documentos oficiales del almirante Makharof están en poder del comandante del puerto, y que los duplicados con otros documentos de carácter privado están á bordo del "Askold".

Se ha recibido un despacho del príncipe Utchomsky, en el cual dice literalmente lo que sigue: "Uno de los torpederos enviados durante la noche en exploración, fué separado del grueso de la escuadra por el mal tiempo, y rodeado por varios torpederos enemigos fué echado á pique, pereciendo toda su tripulación en el combate, menos cinco marineros que se salvaron por milagro.

Después del desastre del "Petropavlosk", he tomado provisionalmente el mando de la escuadra. Haciendo maniobras, el acorazado "Poltava", ha recibido en parte la explosión de una mina submarina, resultando con algunas averías, á pesar de lo cual pudo volver al puerto por sus propios medios, sin ningún herido á bordo."

Según noticias recibidas, en los centros oficiales japoneses ha sido acogido el hecho con gran satisfacción, especialmente por lo que se refiere á la destrucción del "Petropavlosk", aunque ha causado sentimiento la muerte del almirante Makharof, cuya bravura admiraban los japoneses.

Mr. Loubet también ha teleografiado al Emperador de Rusia exponiéndole la parte vivísima y sincera que toma toda Francia, el presidente y el gobierno de la República, en la desgracia que tan cruelmente pesa sobre el pueblo ruso.

Cheffé.—Según declaraciones de los japoneses, el ataque del mísero contra Port-Arthur se había dispuesto del siguiente modo: Al amanecer los torpederos hicieron una manifestación ante la plaza, al mismo tiempo que colocaban minas submarinas en la entrada exterior del puerto. En seguida se retiraron, reuniéndose al grueso de la escuadra, que avanzó entonces atrayendo hacia fuera de la bahía á la escuadra rusa.

Entonces fué cuando al ir á salir del puerto el "Petropavlosk", chocó con una de las minas recién colocadas y voló. MAS DE LA GUERRA Shanghai.—Los trenes marchan lentamente sobre la línea de la Manchuria. Se han visto pasar trenes de heridos que se dirigen hacia el Norte. Inhecu.—Créese que los japoneses preparan un desembarco hacia el Oeste del valle de Liao, y que para ello se servirán del camino de hierro de Sin-Min-Ting. La línea no está en condiciones para ser utilizada para los transportes. La última semana ha llovido muchísimo, destruyendo en una longitud de muchos kilómetros la vía férrea rusa de Ta-Chin-Tsao á Port-Arthur. Seul.—Los rusos han fortificado Kiou-Lieu-Tchong, villa rodeada de murallas, situada frente á Yi-Tjion. Calculase que actualmente hay en Antoung unos 2.000 rusos, de todas armas, dispuestos á impedir á los japoneses el paso del Yalu. Mukden.—El almirante Alexieff ha marchado á Port-Arthur. San Petersburgo.—El czar ha consentido que se le rebaje un millón la lista civil. Londres.—Los japoneses egararon el puerto de Petropavon, impidiendo que se refugiase en él la escuadra rusa. San Petersburgo.—Confírmase que ha sido designado el almirante Skriliff para sustituir á Makaroff. Los supervivientes confirman que el acorazado "Petropavlosk" fué echado á pique por la explosión de una mina. Tokio.—Dícese que el "Petropavlosk" al naufragar, cegó la entrada del puerto, impidiendo la salida de los barcos. Se asegura que los rusos han perdido dos acorazados.

Un crucero y varios destroyers se han basado inútilmente. San Petersburgo.—El czar ha concedido la gran cruz del Águila Blanca al príncipe Kurkorff por los servicios prestados en el lago Baikal. Dícese que Francia ha suministrado á Rusia siete baterías de artillería de montaña. Estas se enviarán al general Kuropatkin. Cardiff.—Han marchado á Port-Arthur varios barcos cargados de carbón. Dúdase que puedan llegar, burlando la vigilancia japonesa. Nueva York.—A pesar de la vigilancia que se ejerce, se sabe que varias casas han vendido á los rusos armas y municiones. LOS FUNERALES DE MAKAROFF San Petersburgo.—En la capilla del almirante se han celebrado los funerales de Makaroff y los marineros que con él murieron en el "Petropavlosk". Han asistido los zares, la viuda y los hijos del almirante, el gobierno en pleno y todos los almirantes y generales. Cuando el pastor dió la bendición el czar cayó de rodillas. Todos lo imitaron. Después de la misa, el czar besó la mano á la viuda de Makaroff. La emperatriz la abrazó. La escena fué emocionante. Todos lloraron. BOLSIN 4 por 100 interior, 75/70. Francos, cheque, 38/00. Londres, 34/87. CUESTION GRAVE Agrávase la cuestión de las subsistencias. Se hace indispensable la inmediata adopción de medidas para la resolución del conflicto. EL CESE DE GONZÁLEZ ROTHOWS Dícese que el gobernador de Barcelona cesará en el mando civil de aquella provincia cuando D. Alfonso termine su excursión. Anádase que el Sr. González Rothows adquirió ante Maura el compromiso de permanecer al frente del gobierno civil de la capital catalana hasta después de terminado el entonces proyectado viaje de D. Alfonso. BANQUERO DETENIDO Málaga.—Por orden del juzgado ha sido detenido el acaudalado y reputadísimo banquero Sr. Barrera, por haber intervenido en la negociación de una letra con endoso falso que se presentó al Banco para su cobro. La letra importaba unos centenares de pesetas y aparecía endosada á un súbdito francés. INCENDIO Coruña.—Un terrible incendio ha destruido una fábrica de conservas de pescado. Las pérdidas son enormes. No han ocurrido desgracias. DESGRACIA Ciudad Real.—En las obras que se realizan en la sucursal del Banco de España se ha desprendido una cornisa, rompiendo los armarios. Dos obreros están gravemente heridos. MAS DE LA GUERRA RUSO-JAPONESA San Petersburgo.—Las heridas que sufrió el gran duque Cirilo, le han obligado á regresar á Rusia. El duque Cirilo relata cómo se salvó. Por efecto de la explosión, fué arrojado del lado izquierdo. Déjeme deslizar á gatas hasta el puente, donde me arrebató una ola. Me hundí en el agua á bastante profundidad. Nadando, volví á salir á la superficie, logrando agarrarme á la cubierta de un bote, donde permaneci diez minutos, hasta que me recogió un torpedero. París.—La escuadra rusa ha quedado reducida á dos acorazados, cuatro cruceros, dos cañoneros y veinte torpederos. En breve quedarán terminadas las operaciones del "Revisan", "Cesarevitch" y el crucero "Pallada". Los oficiales rusos creen que los acorazados fueron heridos por torpedos lanzados por submarinos. Los japoneses poseen cuatro de tipo inglés. Ha circulado el rumor de que Makaroff se suicidó en un camarote disparándose un tiro en la cabeza. Londres.—La situación de Port-Arthur es desesperada. Créese que pronto caerá la plaza en poder de los japoneses, en vista de que Togo anuncia que prepara un desembarco de tropas para sitiársela. Seul.—Un incendio ha destruido el palacio real. El emperador y su familia se salvaron. Ayudaron á sofocar el fuego los marinos franceses. PROTESTA La Juventud republicana de Madrid ha teleografiado á La Publicidad, protestando energicamente de las provocaciones de los reaccionarios. ESTADO DE MAURA Barcelona.—El Sr. Maura ha permanecido levantado hasta el anochecer. La herida está cicatrizada. Mañana saldrá á pescar. REGRESO A BARCELONA Barcelona.—El tren que conducía á D. Alfonso ha regresado dos horas antes de la anunciada. No le esperaba ningún público. Sin embargo, se habían adoptado grandes precauciones. Loco perdido Barcelona.—El Gobernador de Valencia ha teleografiado á de Barcelona, comunicándole que á bordo del vapor "Vicente Sanz" venía un anarquista de acción. La policía comenzó inmediatamente sus más activas averiguaciones, resultando de ellas que... el vapor había llegado 24 horas antes que el telegrama de Capriles, perdiendo la pista la policía. Se murmuró que al enterarse Maura del caso, ha hecho una porción de elogios de la actividad y buen celo del Gobernador de Valencia. Hasta llegó á decirse que se lo había abierto la herida, rumor que ha resultado inexacto. Pero lo más notable del caso es que, según telegrafían á El Liberal desde Barcelona, ese temible anarquista de acción á que se refería Capriles es un pobre sombrerero que habiendo rebido con su patrón salió de Valencia para buscar trabajo en Marsella. El telegrama añade que se trata de una denuncia falsa, atribuyéndose á una veagauza del patrón.

La muerte de Makaroff

París.—Conociese algunos detalles del naufragio del acorazado "Petropavlosk" á consecuencia de una explosión, ocasionando la muerte del almirante ruso Makaroff.

Supóngase que el naufragio debiese á la explosión de un torpedo durante las maniobras.

El gran duque Cirilo Wladimirovitch salvóse casualmente de una muerte segura. Su hermano el gran duque de Boris contempló aterrado la catástrofe, pues cuando esta ocurrió estaba mirando con los gemelos de campaña las maniobras del acorazado "Petropavlosk".

El almirante Makaroff había sido nombrado hace cinco semanas general en jefe de las fuerzas navales del Extremo Oriente.

Entre los marineros rusos gozaba de gran reputación. El "Petropavlosk" era un acorazado de 11.000 toneladas, construido en los arsenales de San Petersburgo y botado al agua el 6 de Noviembre de 1794.

Tenía 113 metros de eslora, 21 de manga y 8.20 metros de calado. Estaba poderosamente protegido. Su cubierta protectora era de 406 milímetros y su coraza de 83 milímetros aproximadamente.

Sus torres tenían una coraza de 244 milímetros y las de la artillería de menor calibre una de 152. Se componía su artillería de cuatro cañones de 310 milímetros, doce de 152, dieciséis de 47 y doce de 37.

Tenía además cuatro tubos lanza-torpedos á flor de agua. Sus máquinas tenían una potencia de once mil doscientos caballos, pudiendo alcanzar una velocidad de 17 nudos.

El "Petropavlosk" estaba tripulado por setecientos hombres, de los que solo se han salvado 20. San Petersburgo.—Se ha recibido el siguiente despacho oficial: "Contralmirante Grigorovitch al emperador.

Tengo el sentimiento de notificarle que hoy, 13 de Abril, el acorazado "Petropavlosk" tocó una mina, que ha hecho explosión. El buque se acostó sobre un flanco. El almirante Makaroff ha perecido. El gran duque Cirilo Wladimirovitch se ha salvado, ligeramente herido. Nuestra escuadra está bajo la Montaña de Oro.

La flota japonesa se va aproximando. Este despacho ha producido gran sensación. El Estado Mayor ruso ha declarado que los planes de operaciones y los documentos oficiales del almirante Makharof están en poder del comandante del puerto, y que los duplicados con otros documentos de carácter privado están á bordo del "Askold".

Se ha recibido un despacho del príncipe Utchomsky, en el cual dice literalmente lo que sigue: "Uno de los torpederos enviados durante la noche en exploración, fué separado del grueso de la escuadra por el mal tiempo, y rodeado por varios torpederos enemigos fué echado á pique, pereciendo toda su tripulación en el combate, menos cinco marineros que se salvaron por milagro.

Después del desastre del "Petropavlosk", he tomado provisionalmente el mando de la escuadra. Haciendo maniobras, el acorazado "Poltava", ha recibido en parte la explosión de una mina submarina, resultando con algunas averías, á pesar de lo cual pudo volver al puerto por sus propios medios, sin ningún herido á bordo."

Según noticias recibidas, en los centros oficiales japoneses ha sido acogido el hecho con gran satisfacción, especialmente por lo que se refiere á la destrucción del "Petropavlosk", aunque ha causado sentimiento la muerte del almirante Makharof, cuya bravura admiraban los japoneses.

Mr. Loubet también ha teleografiado al Emperador de Rusia exponiéndole la parte vivísima y sincera que toma toda Francia, el presidente y el gobierno de la República, en la desgracia que tan cruelmente pesa sobre el pueblo ruso.

Cheffé.—Según declaraciones de los japoneses, el ataque del mísero contra Port-Arthur se había dispuesto del siguiente modo: Al amanecer los torpederos hicieron una manifestación ante la plaza, al mismo tiempo que colocaban minas submarinas en la entrada exterior del puerto. En seguida se retiraron, reuniéndose al grueso de la escuadra, que avanzó entonces atrayendo hacia fuera de la bahía á la escuadra rusa.

Entonces fué cuando al ir á salir del puerto el "Petropavlosk", chocó con una de las minas recién colocadas y voló. MAS DE LA GUERRA Shanghai.—Los trenes marchan lentamente sobre la línea de la Manchuria. Se han visto pasar trenes de heridos que se dirigen hacia el Norte. Inhecu.—Créese que los japoneses preparan un desembarco hacia el Oeste del valle de Liao, y que para ello se servirán del camino de hierro de Sin-Min-Ting. La línea no está en condiciones para ser utilizada para los transportes. La última semana ha llovido muchísimo, destruyendo en una longitud de muchos kilómetros la vía férrea rusa de Ta-Chin-Tsao á Port-Arthur. Seul.—Los rusos han fortificado Kiou-Lieu-Tchong, villa rodeada de murallas, situada frente á Yi-Tjion. Calculase que actualmente hay en Antoung unos 2.000 rusos, de todas armas, dispuestos á impedir á los japoneses el paso del Yalu. Mukden.—El almirante Alexieff ha marchado á Port-Arthur. San Petersburgo.—El czar ha consentido que se le rebaje un millón la lista civil. Londres.—Los japoneses egararon el puerto de Petropavon, impidiendo que se refugiase en él la escuadra rusa. San Petersburgo.—Confírmase que ha sido designado el almirante Skriliff para sustituir á Makaroff. Los supervivientes confirman que el acorazado "Petropavlosk" fué echado á pique por la explosión de una mina. Tokio.—Dícese que el "Petropavlosk" al naufragar, cegó la entrada del puerto, impidiendo la salida de los barcos. Se asegura que los rusos han perdido dos acorazados.

Un crucero y varios destroyers se han basado inútilmente. San Petersburgo.—El czar ha concedido la gran cruz del Águila Blanca al príncipe Kurkorff por los servicios prestados en el lago Baikal. Dícese que Francia ha suministrado á Rusia siete baterías de artillería de montaña. Estas se enviarán al general Kuropatkin. Cardiff.—Han marchado á Port-Arthur varios barcos cargados de carbón. Dúdase que puedan llegar, burlando la vigilancia japonesa. Nueva York.—A pesar de la vigilancia que se ejerce, se sabe que varias casas han vendido á los rusos armas y municiones. LOS FUNERALES DE MAKAROFF San Petersburgo.—En la capilla del almirante se han celebrado los funerales de Makaroff y los marineros que con él murieron en el "Petropavlosk". Han asistido los zares, la viuda y los hijos del almirante, el gobierno en pleno y todos los almirantes y generales. Cuando el pastor dió la bendición el czar cayó de rodillas. Todos lo imitaron. Después de la misa, el czar besó la mano á la viuda de Makaroff. La emperatriz la abrazó. La escena fué emocionante. Todos lloraron. BOLSIN 4 por 100 interior, 75/70. Francos, cheque, 38/00. Londres, 34/87. CUESTION GRAVE Agrávase la cuestión de las subsistencias. Se hace indispensable la inmediata adopción de medidas para la resolución del conflicto. EL CESE DE GONZÁLEZ ROTHOWS Dícese que el gobernador de Barcelona cesará en el mando civil de aquella provincia cuando D. Alfonso termine su excursión. Anádase que el Sr. González Rothows adquirió ante Maura el compromiso de permanecer al frente del gobierno civil de la capital catalana hasta después de terminado el entonces proyectado viaje de D. Alfonso. BANQUERO DETENIDO Málaga.—Por orden del juzgado ha sido detenido el acaudalado y reputadísimo banquero Sr. Barrera, por haber intervenido en la negociación de una letra con endoso falso que se presentó al Banco para su cobro. La letra importaba unos centenares de pesetas y aparecía endosada á un súbdito francés. INCENDIO Coruña.—Un terrible incendio ha destruido una fábrica de conservas de pescado. Las pérdidas son enormes. No han ocurrido desgracias. DESGRACIA Ciudad Real.—En las obras que se realizan en la sucursal del Banco de España se ha desprendido una cornisa, rompiendo los armarios. Dos obreros están gravemente heridos. MAS DE LA GUERRA RUSO-JAPONESA San Petersburgo.—Las heridas que sufrió el gran duque Cirilo, le han obligado á regresar á Rusia. El duque Cirilo relata cómo se salvó. Por efecto de la explosión, fué arrojado del lado izquierdo. Déjeme deslizar á gatas hasta el puente, donde me arrebató una ola. Me hundí en el agua á bastante profundidad. Nadando, volví á salir á la superficie, logrando agarrarme á la cubierta de un bote, donde permaneci diez minutos, hasta que me recogió un torpedero. París.—La escuadra rusa ha quedado reducida á dos acorazados, cuatro cruceros, dos cañoneros y veinte torpederos. En breve quedarán terminadas las operaciones del "Revisan", "Cesarevitch" y el crucero "Pallada". Los oficiales rusos creen que los acorazados fueron heridos por torpedos lanzados por submarinos. Los japoneses poseen cuatro de tipo inglés. Ha circulado el rumor de que Makaroff se suicidó en un camarote disparándose un tiro en la cabeza. Londres.—La situación de Port-Arthur es desesperada. Créese que pronto caerá la plaza en poder de los japoneses, en vista de que Togo anuncia que prepara un desembarco de tropas para sitiársela. Seul.—Un incendio ha destruido el palacio real. El emperador y su familia se salvaron. Ayudaron

